

應急管理部：開展專項整治三年行動 排查九大高風險行業 油價跌進口增 儲油安全成焦點

香港文匯報訊（記者 任芳頌 北京報道）近期，國際油價持續下挫，中國的原油進口量將持續加大。國家應急管理部新聞發言人、新聞宣傳司司長申展利在昨日國新辦新聞發佈會上強調，將對石化企業進行消防安全綜合整治。申展利指出，針對石化企業原油進口量增大，應急管理部消防救援局和相關的專業部門和單位將聯合開展風險排查，推動地方和企業嚴管嚴控，切實防範油罐洩漏或起火等重大安全風險。



中國原油進口量將持續加大，國家應急管理部將對石化企業進行消防安全綜合整治。圖為浙江舟山原油碼頭一艘油輪在卸油。網上圖片

香港文匯報記者從發佈會上獲悉，國務院安全生產委員會將從2020年4月至2022年12月開展9個專項整治三年行動，9個專項是：煤礦、非煤礦山、危化品、消防、道路運輸、民航鐵路等交通運輸、工業園區、城市建設、危險廢物等領域。其中，由於國際油價大跌，中國原油進口量大幅增加，石化企業的消防安全尤為引人注目。

防範油罐洩漏起火

國際原油市場繼周一大跌之後，原油價格繼續延續大起大落。中國作為原油消費大國，2019年全年國內進口原油5.06億噸，同比增長9.5%，對外依存度72.6%。在2020年油價下跌且OPEC無法達成減產協議前提下，中國的原油進口量將持續加大，業內人士預測2020年中國的原油依存度將提高至75%左右。

申展利表示，石化企業進行消防安全的綜合整治，針對一些石化企業進口量增大，包括滿罐儲存、臨時儲存可能帶來的安全風險，應急管理部消防救援局和相關的專業部門和單位將聯合開展風險排查，推動地方和企業嚴管嚴控，切實防範油罐洩漏或起火等重大安全風險。

逐步關閉30萬噸以下煤礦

同時，專項整治行動還將加大煤礦產業結構調整力度，逐步關閉年產量30萬噸以下的小煤礦，到2022年全國大型煤礦的佔比將達到70%以上。此外，還將對危險化學品從生產、經營、貯存、運輸到廢棄物處置全鏈條加強監管。

中國學者潘建偉 獲蔡司研究獎

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從中國科學技術大學獲悉，中科院院士、該校教授潘建偉獲得2020年度蔡司研究獎，以表彰他在量子信息領域特別是在量子通信和量子計算方面的傑出貢獻。

蔡司研究獎以著名光學家、德國蔡司公司創始人卡爾·蔡司命名，用於表彰在國際光學領域作出傑出貢獻的科學家。1990年以來，該獎項在世界範圍每兩年評選一位科學家，其中有4位獲獎者之後獲得諾貝爾獎。

評委會認為，潘建偉作為國際量子信息技術研究的引領者之一，在量子通信方面的先驅性研究使得安全實用的遠距離量子密碼技術成為可能，同時，他在多光子糾纏和高性能玻色取樣等方面的研究，為展示量子計算優越性和實現可擴展光量子計算奠定了基礎。

國產首艘危險品應急指揮船下水

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）昨日，中國自主設計建造的首艘海上危險品應急指揮船「深海01」輪在廣州黃埔文冲船舶有限公司順利下水。「深海01」是一艘可用於在液化天然氣（LNG）等危險氣體海上洩漏擴散區進行監測監控、事故應急、人員救助的專業危險品應急指揮船，由深圳市人民政府投資立項，深圳海事局負責建設。

船舶下水是船舶建造的重要節點，代表船舶主船體及其水下附件已經建造、安裝完成。根據建造進度，該船將於今年內在深圳正式入編服役。據了解，這是國內首艘使用鋰電池作為混合推進動力的海上公務船，也是全球首次採用艙室微正壓維持系統以實現海上LNG擴散區內進行監測監控和航行作業的執法公務船，相關技術應用填補了業內空白，有力推動了動力電池技術在中國海上船舶的應用。

「深海01」船總長約78米，型寬12.8米，型深5.5米，設計吃水3.4米，滿載排水量約1,450噸。船舶定員60人，設計航速不小於18節，抗風等級12級，續航力1,000海里。



首艘海上危險品應急指揮船「深海01」輪在穗成功下水。香港文匯報廣州傳真

中國網民破9億 每周上網超30小時

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國互聯網絡信息中心（CNNIC）昨日發佈的第45次《中國互聯網絡發展狀況統計報告》顯示，截至2020年3月，中國網民規模為9.04億，互聯網普及率達64.5%，網民的人均每周上網時長為30.8個小時，99.3%網民使用手機上網。

網購用戶達7.1億

報告顯示，78.6%的中國網民都在網購，網絡購物用戶規模已達7.10億，較2018年底增長16.4%。2019年，全國網上零售額達10.63萬億元（人民幣，下同），網絡消費作為數字經濟的重要組成部分，在促進消費市場蓬勃發展方面正在發揮日趨重要的作用。

社交電商、直播電商成為網絡消費增長的新動能。估算顯示，2019年社

交電商交易額同比增長超過60%，遠高於全國網絡零售整體增速。電商直播用戶規模已達2.65億，佔網購用戶的37.2%，佔直播用戶的47.3%。

視頻用戶達8.5億

視頻方面，網絡視頻（含短視頻）用戶規模達8.50億，較2018年底增長1.26億，佔網民整體的94.1%，其中，短視頻用戶規模為7.73億，佔網

民整體的85.6%。短視頻在擴展海外市場的同時，也成為文化輸出的重要平台。同時通過帶動鄉村旅遊、推動農產品銷售等方式，拉動了貧困地區經濟發展。

值得一提的是，2020年初，受新冠肺炎疫情影響，在線教育呈現爆發式增長。截至2020年3月，中國在線教育用戶規模達4.23億，較2018年底增長110.2%，佔網民整體的46.8%。

台海新聞

責任編輯：楊家鈺

島內「台獨」組織搞「制憲公投」並完成首階段連署 國台辦：有能力挫敗任何「台獨」分裂圖謀

香港文匯報訊 據新華社報道，針對島內個別「台獨」組織推動所謂「制憲公投」，已完成第一階段連署，國台辦發言人朱鳳蓮28日應詢指出，「台獨」組織搞所謂「制憲公投」，其目的是什麼，大家都心知肚明。「台獨」是歷史逆流，是絕路。

朱鳳蓮指出，「台獨」分裂活動嚴重損害兩岸同胞共同利益和中華民族根本利益，嚴重威脅台海和平，只會把台灣推向極其危險的深淵，給廣大台灣同胞帶來深重災難。我們有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗任何形式的「台獨」分裂圖謀。我們絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去！



國台辦評島內「台獨」組織搞所謂「制憲公投」是歷史逆流，是絕路。圖為早前台灣民眾示威，呼籲民進黨當局承認「九二共識」。資料圖片

浙推「40條」指南促台企發展

香港文匯報訊 據新華社報道，記者28日從2020浙江省台資企業創業創新推進會暨台企高質量復工復產座談交流會上獲悉，《浙江省貫徹〈關於進一步促進兩岸經濟文化交流合作的若干措施〉實施指南》（以下簡稱「實施指南」）正式發佈。

去年11月4日，國台辦和國家發改委經商中組部等20個有關部門，出台《關於進一步促進兩岸經濟文化交流合作的若干措施》（以下簡稱「26條措施」）。為使「26條措施」在浙江應落盡落、應享盡享，浙江省台辦與浙江省發改委在廣泛聽取在浙台胞台商意見建議的基礎上，會同浙江省經信廳、省教育廳、省科技廳、省商務廳等部門制定出台了該「實施指南」。

針對「26措」逐條細化

浙江省發展改革委副主任徐幸介紹，「實施指南」共40條，緊緊圍繞為台企提供同等待遇，針對「26條措施」逐條分解、逐項細化，包括產業創新中心辦理指南、貿易救濟和貿易保障服務指南、浙江省股權交易中心支持台資企業發展服務指南等，每條每項都有明確的責任部門、政策內容、操作辦法和辦理窗口。

據了解，在疫情防控和復工復產「下半場」，面對嚴峻和不確定因素影響，不少浙江台企見勢早、行動快，在應對疫情過程中抓住大陸經濟發展機遇，積極拓展內銷市場，及時調整市場佈局和產品結構，表現出較強的抗風險能力，在疫情期間逆勢增長。

「當前經濟形勢嚴峻，比如浙江外貿依存度較高，國際疫情對我們影響很大。但積極因素也很多，比如長期以來浙江經濟巨大的韌性。」浙江省副省長朱從建建議台商台企關注擴大內需，積極參與浙江建設交通強省、建設全球先進製造業基地以及長三角一體化等重大發展戰略。

台北擬修訂火災預防自治條例

香港文匯報訊 據中新社報道，一家因為部分消防設備不合格，被台北市林森北路錢櫃KTV火災引發台灣社會關注，該市消防局有關負責人28日稱，初步擬修訂「台北市火災預防自治條例」，不排除提高有關罰則。

綜合中央社、聯合新聞網等台媒報道，錢櫃KTV林森店26日發生火災，因排煙、消防警報、廣播系統等消防設備全面關閉，造成5人死亡。

錢櫃向罹難者家屬發慰問金 火災發生後，台中、高雄等地加強對KTV等娛樂場所的消防檢查。高雄市消防局27日稱，要在一個月內完成全市視聽歌唱業消防安全普查。台中市政府28日則稱，當天突擊檢查西屯區2家KTV，其中

一家因為部分消防設備不合格，被要求即刻暫停營業。錢櫃向每位罹難者家屬發10萬元（新台幣，下同）慰問金。錢櫃發言人高心華28日稱，公司將再向每位罹難者家屬發放100萬元補償金，後續還將發撫恤金，並全額負責傷者醫療費。此外，錢櫃全台10餘家門市即日起全部停業一周。

台北市建築管理工程處當天發佈新聞稿稱，錢櫃KTV中華店、松江店、南京店均有消防設備存在問題，已勒令停業及限期改善，並依法各罰款12萬元。另據報道，為調查起火原因及釐清關閉消防設備相關責任，檢方28日再度約談錢櫃KTV林森店翁姓女店長等人，訊後諭令翁女30萬元交保，並限制出境、出海。

荷蘭駐台機構「更名」 中方：敦促荷方堅持一中

香港文匯報訊 據觀察者網綜合報道，荷蘭駐台代表機構「荷蘭貿易暨投資辦事處」代表紀維德（Guy Witich）在27日上午會見民進黨當局外事機構負責人吳鈞燮時表示，該機構將於當天晚間7時起公告更名為「荷蘭在台辦事處」，並聲稱「此舉反映雙方關係全面發展現狀」。

部分台媒更是在報道中將此形容為「台荷關係的重大突破」。針對上述事件，中國駐荷蘭大使館28日回應環球網稱，中國駐荷蘭大使館對此表示嚴

重關切，即與荷蘭外交部聯繫，要求荷方作出澄清，並向對方提出嚴正交涉。

中國駐荷蘭大使館強調，台灣問題涉及中方核心利益，堅持一個中國原則是發展中荷關係的政治基礎。中方敦促荷方切實恪守堅持一個中國原則的承諾，妥善處理涉台問題，以實際行動維護中荷關係健康穩定發展。

台問題事關中國核心利益

今年1月12日，在外交部官網發佈的《外

交部發言人耿爽就有關國家高官賀賀台灣地區選舉事答記者問》中曾嚴正提到，台灣問題事關中國的核心利益。我們反對中國的建交國同台灣地區進行任何形式的官方往來。一個中國原則是國際關係基本準則和國際社會普遍共識。希望有關國家切實恪守一個中國原則，不與台灣地區發展任何官方關係和進行任何官方性質的往來，慎重妥善處理涉台問題，不向「台獨」勢力發出任何錯誤信號，以實際行動支持兩岸關係和平發展，維護與中國雙邊關係的大局。